

LA UNION

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre. . . UNA peseta
Fuera: semestre. . . 2'30 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRICION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año III

REDACCION Y ADMINISTRACION

JACA

Toda la correspondencia á nuestro

Calle Mayor, 16.

Jueves 25 de Noviembre de 1909

Administrador

Núm. 139

GRANDES FERIAS

en Jaca durante los días 20, 21 y 22 de Diciembre.

Concurso de ganados Caballar, Asnal, Lanar, Cabrio, Vacuno y de Cerda.

En dicha feria y concurso, patrocinados por el Ilmo. Ayuntamiento de Jaca se otorgarán los siguientes premios á los mejores ejemplares que se presenten de las indicadas especies, siempre y cuando el ganado que á ellos aspire sea del país, cuya consideración tendrá también el producido de padres extraños, que hayan nacido en esta comarca.

PREMIOS

CABALLAR

Al caballo no semental que no exceda de 6 á 7 años:

- 1.º Quince pesetas en metálico y diploma.
- 2.º Diploma de accesit.

—A la yegua de cría que así propia no exceda de 6 á 7 años:

- 1.º Veinticinco pesetas en metálico y diploma.
- 2.º Diploma de accesit.

ASNAL

Al asno garañón:

- 1.º Veinticinco pesetas en metálico y diploma.
- 2.º Diploma de accesit.

—A la burra ó asna destinada á la cría:

- 1.º Quince pesetas en metálico y diploma.
- 2.º Diploma de accesit.

LANAR

A la partida de ovejas que su dueño destine á la cría, que exceda de diez ejemplares:

- 1.º Quince pesetas en metálico y diploma.
- 2.º Diploma de accesit.

—A la partida de carneros viejos, que exceda también de diez cabezas:

- 1.º Diez pesetas en metálico y diploma.
- 2.º Diploma de accesit.

CABRIO

A la cabra de leche que no exceda de 4 años:

- 1.º Cinco pesetas en metálico y diploma.
- 2.º Diploma de accesit.

VACUNO

A la pareja de bueyes de labor de 4 á 6 años:

- 1.º Veinticinco pesetas en metálico y diploma.
- 2.º Diploma de accesit.

—Al toro semental que no exceda de 5 años:

- 1.º Quince pesetas en metálico y diploma.
- 2.º Diploma de accesit.

—A la vaca de cría que asimismo no exceda de 5 años:

- 1.º Quince pesetas en metálico y diploma.
- 2.º Diploma de accesit.

CERDA

Al cerdo cebón de mejor raza y peso:

- 1.º Quince pesetas en metálico y diploma.
- 2.º Diploma de accesit.

—A la cerda de cría también de mejor raza y peso:

- 1.º Quince pesetas en metálico y diploma.
- 2.º Diploma de accesit.

Un jurado, presidido por el Alcalde y formado por comisión del Ilmo. Ayuntamiento, profesores Veterinarios é industriales previamente designados por el Municipio, será el enebargado de la adjudicación de premios á

los dueños de los ganados que reuniendo las condiciones señaladas, presenten los mejores ejemplares de las clases citadas.

Jaca 20 de Noviembre de 1909

PRINCIPIOS ECONOMICOS

EN QUE SE BASA

EL CRÉDITO AGRÍCOLA

(Continuación)

Teniendo como base los Sindicatos agrícolas, las cajas rurales, los bancos regionales ya creados y los que pudieran crearse, la necesidad del crédito agrícola, creemos podía ser fácilmente remediada, relacionándolas, mejor que fusionándolas, con un establecimiento de crédito que mereciendo la confianza de todos disponiendo de recursos propios, sabría adaptar á cada operación agrícola el procedimiento más compatible con sus exigencias y el establecimiento á su vez, estaría por la mediación de tales asociaciones, en relaciones constantes, directas, cotidianas casi, con los cultivadores más modestos.

Como se vé, y permitásenos de nuevo insistir en esto, su relación con el establecimiento de crédito, no sólo no implicaría su desaparición, sino que ellas constituirían la base de la organización del crédito agrícola. No hay que temer por ellas, puesto que no existe contradicción alguna, entre la institución central y el desarrollo de los grupos locales, como no existe entre el Banco de España y sus Sucursales,

Los recursos de que hoy disponen, y esto es innegable, resultan nulos y en todo caso tan modestos para proveer á las múltiples y siempre crecientes necesidades de los agricultores, que en muchas ocasiones véense precisados para atenderlas, á solicitar préstamos de particulares ó de entidades bancarias, que no suelen hacerlos en las mejores condiciones para los fines de estas sociedades. Por el contrario, unido á un establecimiento de crédito que posea recursos exuberantes, pueden atender sin dilaciones y sin trabas á todas sus necesidades.

El principio de unidad nos parece superior y mucho más ventajoso, que el principio de multiplicidad de bancos, para asegurar la función del crédito á precio bajo. Admitir la multitud de bancos, con

independencia propia, dejarlos sin dirección y sin intervención, es exponerse á los errores, á los desfallecimientos y á la fatal inesperienza que pierde siempre á las empresas nuevas mejor concebidas.

Es de temer que en una región determinada el organismo creado, parezca si está abandonado á sus propios recursos, á sus propias insinuaciones, especialmente si tiene la desgracia de que en su seno se introduzca el germen de rivalidades y de discordias políticas.

En cambio, un establecimiento como el Banco de España, con sus tradiciones, y sabia organización, sus hábitos de orden y regularidad en las operaciones, ofrecerá no sólo mayor seguridad á los capitalistas sino mayor confianza á los prestatarios y les invitará á practicar operaciones que hoy no se atreven á practicar ante el temor de la inestabilidad de la caja ó Sindicato á que pudieran dirigirse.

Con la multiplicidad de los organismos, se pierde la fuerza y vegetarán pobremente, mientras que si á ellos se superpone una institución centralizadora, vasta, seria, dotada de administradores competentes, esta organización permitirá ofrecer fácilmente á la agricultura los capitales que necesita.

En esta organización, los organismos locales deberían funcionar bajo la inspección del banco, pero en sus administraciones propias y bajo ciertas condiciones; gracias á esta combinación, el conjunto acumularía las ventajas de la centralización, se plegaría á todas las variedades de necesidades y costumbres de nuestras diversas comarcas y las operaciones de crédito preparadas en la localidad por el sindicato ó la caja rural y por ellos garantizadas é intervenidas y ejecutadas por el Banco de España ó sus sucursales, presentarían una garantía que á la vez que inspiraba al público una justa confianza en la regularidad y seguridad de las operaciones efectuadas, añadía al sistema la intervención del Estado ejercida por el gobernador del establecimiento.

Veamos aún más ventajas de esta organización.

Gracias á las Cajas rurales y Sindicatos locales ó regionales, se

destruye la objeción más justificada que pudiera oponerse; la de no poder penetrar en todas las aglomeraciones agrícolas.

El Banco de España llegará ineludiblemente por no haber en la nación otro establecimiento de crédito en tan ventajosas condiciones ni con tan buenos deseos de prestar su poderosa ayuda á la agricultura, á ser el instrumento de compensación entre todos estos organismos locales. Si las demandas de crédito ó de capitales se multiplican á continuación de malas cosechas, accidentes atmosféricos ó de epidemias en el ganado, el Banco de España únicamente estaría en situación por sus inmensos recursos, de remediar esas desgracias y de entregar á tiempo los anticipos necesarios, para reparar rápidamente los males acaecidos.

No es pues temerario afirmar, que la ayuda del Banco de España es indispensable, si algo práctico y de provecho quiere hacerse en materia de crédito agrícola, y que lejos de dañar al bienhechor, principio de la mutualidad, le haría adquirir mayor desarrollo é importancia, puesto que el Banco tendría que hacerle base de sus operaciones con la agricultura, si estas habían de tener las necesarias garantías; y del mismo modo que en Alemania, después de la creación del Banco central, se comprobó un aumento continuo de las sociedades cooperativas de crédito, así en nuestra nación, la combinación que aconsejamos daría un poderoso impulso á la propagación de las sociedades locales de crédito que hasta el día han peligrado, faltas precisamente del crédito necesario y de una dirección superior que encaminara hacia un fin común los esfuerzos aislados de todas.

El Banco de España teniendo por misión intervenir el conjunto de las asociaciones locales y regionales; las estimularía y vendría en su ayuda en los primeros momentos siempre de duda y vacilación.

La mayor dificultad, el obstáculo más importante para la propagación de esos organismos de crédito agrícola locales, reside en la dificultad grande que encuentran para reunir el capital de fundación; dificultad que el Banco orillaría, facilitándolas las sumas ne-

cesarias á un tanto de interés mó- dico,

DIEGO M. PERAL

(Se continuará)

DONANTES para la suscripción iniciada por el Sr. Alcalde para los soldados jaqueses en Melilla.

Orfeón Jacetano, 90 pesetas; Lau- cosas, 2 id.; D. Mariano Cea, 1 id.; Un jaqués, 1 id.; D. Lorenzo Pueyo, 2 id.; D.ª María Ripa de Pueyo, 2 idem; Manolito Puayo Ripa, 1 id.; D. José López, 2 id.; D. Sixto Bello, 2 id.; don Cosme Bello, 2 id.; María Royo Bello, 1 id.; D. Mariano Barrio, 0,50 id.; doña Ignacia Jiménez Ger, 0,50 id.; Dolores Barrio, 0,50 id.; Alberto Barrio, 0,50 id.; D. León Pérez, 0,50 id.; Andresa Pueyo, 0,50 id.; D. Antonio Generoso Otín, 1 id.; D.ª Benita López, 0,50 idem.; D. Javier Lacasa, 2 id.

(Continúa abierta la suscripción.)

TROPAS EXPEDICIONARIAS

La despedida de los soldados de este regi- miento del Infante, que voluntariamente marchan á Melilla á cubrir bajas en el Ejér- cito de operaciones, constituyó en Jaca, el sábado último, un verdadero acontecimiento.

Desde que se extendió por la ciudad la noticia del acto realizado por los valientes soldados, no dando lugar al sorteo sino ofre- ciéndose espontáneamente en mayor núme- ro del necesario, (de la clase de cabos había de ir uno y se presentaron seis) Jaca no pensó en otra cosa, que en hacer á aquellos bra- vos muchachos una despedida digna de su heroico proceder; y el Ayuntamiento y las autoridades eclesiástica y judicial, amén de sus compañeros de profesión militar sin distinción de armas, solo pensaron en agasajar- les preparándoles donativos para el viaje,

Los obsequios

No quizá el más importante pero si el más espontáneo y el más digno de agradecimien- to, por lo mismo que nació más directamen- te del corazón, lo fué, el que los soldados ex- pedicionarios recibieran de sus compañeros de regimiento, quienes les dieron el haber del día de la marcha, íntegro.

Cuántas cosas hace un soldado con las tres perrillas del plus, que en metálico percibe cada día (y cuidado que cunden esos 15 céntimos en el bolsillo de un soldado) otras tan- tas sacrificaron el sábado los del Regimiento del Infante en favor de sus compañeros. Y aun hubo otro donativo de los mismos no tan productivo pero sí tan impertante: el de las lágrimas que á más de un soldado vimos derramar en la estación, al decir adiós al amigo que marchaba.

La caja del Regimiento costeó la suculen- tísima comida del día y una abundante merienda con media botella de Jerez ó Rioja por barba, merienda que vino á hacer mayor el arma de Artillería, obsequiando á los ex- pedicionarios con otros paquetes de fiam- bres.)

El Ilmo. Sr. Obispo, dióles paquetes de ci- garrillos y abudantísimos cigarros puros. El Ayuntamiento, dos pesetas por individuo. El Casino «Gabinete de Recreo», 100 pese- tas. La «Unión Jaquesa», una peseta por pla- za y dos al cabo y algunos particulares ciga- rros.

Despedida oficial

Se la dió el dignísimo Señor General Go- bernador, D. Juan Puñet, por la siguiente alocución que se les repartió impresa.

«Soldados: Voluntariamente vais á Melilla á compartir las fatigas con vuestros camara- das, que allí están ya coronados de gloria. Recordad que sois hijos de la noble España y que el soldado español siempre y en todas partes se ha distinguido por su valor y dis- ciplina, y yo os encargo que tengais muy en cuenta el hermoso beso que imprimisteis en la Cruz de la espada y la Bandera que ju- rasteis defender y no abandonar jamás.

Aquí quedan vuestros compañeros en espe- ra de algún hecho glorioso realizado por los

soldados del Regimiento del Infante á que pertenecéis.

No olvidad que vuestro ilustre Prelado os bendice y á no dudarlo elevará sus preces al Ser Supremo por el triunfo de nuestras ar- mas.

Considerad que el hospitalario pueblo de Jaca os despide, os festeja y comisiona al Muy Ilustre Ayuntamiento para que lo represente.

Y por último: pensad que el soldado que da su vida por la Patria, honra su familia co- mo todos nos honramos en este momento gritando ¡Viva España! ¡Viva nuestro Rey! ¡Viva el Ejército de Melilla! al que tenéis la honra de pertenecer.

Jaca 20 de Noviembre de 1909.—Vuestro general, Puñet.

En la estación

Cuando detrás del Regimiento del Infante, que en columna de marcha y con la música á la cabeza fué á despedir á sus soldados, pe- netramos en el andén, presentaba éste un hermosísimo golpe de vista.

Allí estaban los Excmos. Sres. General Gobernador militar y Obispo de la Diócesis; el Ayuntamiento casi en pleno; los Juzgados; todos los militares francos de servicio de las distintas armas; Comisiones de ambos Casinos; muchas damas y numeroísimo pú- blico.

El Coronel del Regimiento Sr. Lachambre, después de colocado éste á lo largo del andén, despidió á los muchachos con levanta- das frases, aludiendo varias veces á Jaca, á las que, nuestro muy digno Alcalde y queri- do amigo D. Mariano Pérez Samitier, con- testó con sentidísimo discurso, en el que una vez más, se pusieron de relieve, la cordialidad de relaciones que hay entre el ele- mento civil y el militar de Jaca, y el cariño con que ésta ve cuanto atañe á las fuerzas que dentro de sus murallas viven.

Se dieron por los soldados abundantes y muy sonoros vivas al Rey, al Ejército y á España, y empezó el embarque que se hizo en poquitos minutos y momentos antes de arrancar el tren.

La máquina silbó, la música entonó el himno del Regimiento y á sus acordes, in- terrumpidos por un vibrante viva España dado por nuestro Alcalde, se puso el tren en mar- cha, dándoles los últimos adioses á aquellos soldados, que llevan como principal equipaje en su viaje á la guerra, y Dios se los conser- ve mucho tiempo, un grandísimo amor á Es- paña, una inquebrantable adhesión á la bandera, un altísimo concepto del deber militar, y un arrojo y una decisión, que sólo se encuentra, libres de egoísmos y ulteriores miras en los hijos de esta querida nación que se llama España.

Después...

El Excmo. Sr. General Gobernador mili- tar, en nombre del Rey, Excmo. Sr. Capitán general de Aragón y en el suyo propio, dió las gracias á las Autoridades, Corporaciones y particulares que con sus obsequios han bien demostrado su amor al ejército, á cuyas frases contestaron éstos, con otras altamente patrióticas y felicitó al Coronel Sr. Lacham- bre, y al Regimiento por el espíritu militar de las fuerzas á sus órdenes y por el ejem- plo dado por aquellos 77 soldados volunta- rios que acababan de partir.

A esta felicitación y otras muchas que al salir de la estación recibió el Sr. Lacham- bre, unimos la nuestra, extensiva á los de- más Jefes y Oficiales de tan valientes sol- dados.

Correspondencia

MADRID

Alrededor de las elecciones.—En ca- mino de la paz.

Todos los partidos se aprestan á la lucha electoral para conquistar los fu- turos Ayuntamientos, cuya importan- cia administrativa no puede menos de reconocerse, con motivo del reciente Decreto sobre descentralización.

Republicanos y socialistas van del brazo á la batalla, pero, aún reconocida la inmensa fuerza que juntos pueden llevar á las urnas, tienen el inconveniente, no pequeño por cierto, de la ac- titud de los radicales que siguen á Lerroux.

Nadie puede desconocer—y hacerlo

sería ignorancia política—la populari- dad que goza el Diputado electo por Barcelona entre los elementos llama- dos de acción y esto lo saben bien las demás fracciones republicanas y de ahí que no se hayan dado por terminados los trabajos para llegar á una inteli- gencia con los lerrouxistas en las pró- ximas contiendas. Unidos todos los re- publicanos con los socialistas podrían dar un disgusto serio, en las grandes poblaciones, al gobierno y aun á los partidos monárquicos, pero actuando por su cuenta el Sr. Lerroux y los su- yos, las cosas podrían variar notable- mente.

La conducta del Sr. Maura, que, se- gún sus amigos, sigue siendo de im- placable hostilidad para la situación, agrava los términos de la lucha para los monárquicos, porque imposibilita todo intento de conciliación para llegar á una inteligencia entre liberales y con- servadores.

El Sr. Maura, lejos de hacer una po- lítica conveniente para el Trono, hizo sonar el clarín de guerra, con objeto de derribar las murallas de Jericó libera- les y reunir en su torno á todos los ele- mentos de la derecha vengan de donde vinieren, sin fijarse en procedencias y esto que puede darle una victoria mo- mentánea quizá, en su día, resulte de una significación peligrosa y le empuje a otros derrotos, no muy avenidos con la legalidad existente.

Por unas y otras causas, los candi- datos del gobierno tendrán que luchar solos, con sus propias fuerzas en las grandes poblaciones y estar amparados y á merced de republicanos y socialis- tas en los distritos donde estos no se crean con fuerzas para presentarse.

El voto obligatorio hace intervenir en los comicios á una enorme masa de opinión que antes veía impasible las lu- chas electorales, sin tomar parte en ellas. Esa masa de opinión preocupa á todos los partidos, porque todavía es una incógnita y lo mismo puede incli- narse á un lado que al otro.

Antes, todo el mundo conocía la dis- tribución de las fuerzas militantes, hoy no. De ahí que se trate, por unos y otros de atraerla, porque ella puede ser la clave de las elecciones sucesivas y acaso de la transformación de nuestros viejos partidos históricos, que no res- ponden, ciertamente, á la realidad de las circunstancias actuales.

Obsérvese que, por primera vez, los socialistas no se desdennan en aliarse á los partidos que llamaban burgueses para ir con estos á la lucha electoral y no conviene olvidar el entusiasmo, ca- da vez mayor, que reina en el socialis- mo español para adaptarse al medio po- lítico en que se vive.

No hemos llegado todavía á esa su- perioridad política en que hace posible que los elementos socialistas colaboren en la obra de gobierno, como en Ingla- terra y se unan á los partidos monár- quicos, como se intenta, desde hace tiempo, en Alemania.

Nuestro socialismo está todavía muy lejos de eso, porque prefiere alimentarse de las intransigencias de los Jaurés, Hervé, Sembat y Vaillant que seguir las huellas conciliadoras de Bebel ó del labour party de la Gran Bretaña.

Los momentos para qué negarlo? son difíciles, porque, desunidos los mo- nárquicos y en cambio, formado, en una coalición, los partidos extremos tiene que verse en grave aprieto el go- bierno.

El cuerpo electoral marcará bien pronto la futura orientación política española y entonces podrán apreciarse claramente las responsabilidades de quienes no quieren ver el peligro por- que se está atravesando.

Ayer se realizó solemnemente la su- misión de los kabileños de Nador, reco-

giéndoseles las armas, pero los emisa- rios de la jarca no aparecieron en Meli- lla porque algunos de sus jefes siguen mostrándose intransigentes y muchos de los moros [son] refractarios á hacer entrega de su fusila.

¿Quiere ello decir que la guerra va- ya á continuar? El general Marina—si la sumisión no se realiza en masa— cumplirá, de seguro, su amenaza de avanzar, pero lo dudoso es que encuen- tre combatientes con quienes luchar.

Los rebeldes, unos porque están dedi- cados á las operaciones de la siembra y otros porque, realmente, desean la paz, quedaron reducidos á contingentes pequeños. Las kabilas, sin necesidad de reuniones colectivas, irán reconociendo nuestra soberanía, porque el propio ins- tinto de conservación les obligará á ello, no por afecto á España.

Que el Chaldy y el Mizzian preten- dan mantener un estado de cosas im- posible, puede tenernos sin cuidado, pues la guerra en grande está de hecho terminada y nuestras tropas irán á donde quieran y como quieran sin ver- dadera lucha.

Claro está que no conviene, de todos modos, entregarse á optimismos exage- rados, porque la lealtad moruna, y es- pecialmente la rifeña, deja mucho que desear, pero todo lo que ya puede ocu- rrir—si la imprevisión no malogra lo ya hecho—serán chispazos sin importan- cia.

Después de la sumisión, proseguirán las negociaciones con los representan- tes del Sultán y al gobierno toca exi- gir al Maghzen las responsabilidades consiguientes por haber salido de Fez, según los rifeños ayer sometidos, las municiones con que éstos nos comba- tieron y por no haber tenido las fuerzas necesarias para evitar las agresiones del 9 de Julio.

El problema inmediato para nuestro gobierno es el del aumento del contin- gente activo, para el cual todavía creen muchos necesario reunir las actuales Cortes. En Melilla y en las posiciones dominadas es indispensable, el día en que se den por terminadas las operacio- nes, un Ejército de ocupación que man- tenga á las kabilas en respeto, pero no sería la primera vez, á pesar del pre- cepto expreso de la Constitución, en que dejasen de votarse dentro del pla- zo legal, los proyectos de fuerzas per- manentes del Ejército y de la Armada y recuerdo que, en unas Cortes recien- tes, y ya en el mes de Diciembre, fue- ron aprobados el proyecto relativo al año que finalizaba, y después de estar ya en filas los soldados y el que había de regir para el siguiente.

¿Pasaría ahora algo, que no pasó en- tonces, si el gobierno, utilizando el pre- cedente, cometía una infracción consti- tucional, de la que le absolverían las futuras Cortes, si aumentase el contin- gente?

Las necesidades de momento justifi- carían, desde luego la medida.

B. LOIS

23 Noviembre de 1909.

INSTANTANEA

Lo hemos dicho muchas veces y no nos cansaremos de repetirlo porque ello es el más preciado galardón que sumar podemos á sus honrosos títulos.

Jaca, desde que empezó la guerra en el Rif, ha dado pruebas fehacientes de su acendrado patriotismo y adhe- sión al Ejército.

Ayer una junta de damas creada con objeto de allegar recursos á los enfermos y heridos de la campaña, en- contró en cada jaqués un colaborador entusiasta, en cada entidad, en cada asociación, una ayuda decidida que en pro de tan distinguida junta pusieron cuanto son y valen deseosas de que el

éxito más brillante coronase sus acerbados trabajos.

Más tarde y con ocasión de la marcha, hacia el campo de operaciones, de un grupo de soldados de las armas de Artillería y Administración Militar, así como también de la de algunos distinguidos oficiales, en nuestra estación férrea vimos cuadros de hermosas tonalidades y de coloridos que llevaban al alma efluvios de placidez y orgullo.

Y hoy estos entusiasmos, estas vehemencias han llegado á su grado máximo, porque los que á Melilla han ido, son los soldados del Infante, de este regimiento que tiene todas nuestras simpatías, aquellos muchachos que á nuestra ciudad vimos llegar con todos los temores que siempre infunde lo ignoto, con todos los asombros del soldadito bisoño y de quienes paso á paso hemos seguido su carrera, su instrucción militar, hasta verlos convertidos en el valeroso infante, que voluntario presta su sangre generosa para, con sus compañeros del Ejército de Africa, vengar los agravios inferidos á la bandera, emblema, enseña veneranda que juraron, solemnemente, seguir hasta derramar su última gota de sangre....

En la estación, un soldado andaluz, cuyos largos y atusados mostachos delataban en él un veterano *viejo*, con tono arrogante, extendida su diestra y de ésta el índice, en la actitud de un orador curtido, dijo: "Si ocasión se presta, los soldados del Infante colocaremos nuestra bandera en las crestas más empinadas de los montes africanos."

Esta peroración sencilla y sentida es el elogio mayor que podemos hacer del espíritu militar que á sus soldados han sabido influir los ilustradísimos jefes y oficiales del Regimiento del Infante.

Fausto

DESDE NADOR

LA VIDA EN EL CAMPAMENTO

Lo prometido es deuda y voy á satisfacer la que con ese periódico tengo contrada. Si hechos notorios, de esos que la opinión llama sensacionales, hubiera de esperar para dar comienzo á mis tareas de cronista ó informador, seguramente volveríamos á nuestros hogares, sin que uno solo nos prestara ocasión de dar señales de vida. Tal es el cariz que aquí presentan las cosas, tal la tranquilidad de que disfrutamos.

Hoy una fiesta simpática, celebrada para conmemorar la fundación de un *gran hotel*, lo suficiente capaz á alojar, con todo el *confort* todas las *comodidades* de que se pueden disponer en un campamento, al numeroso cuadro de oficiales que ocupamos en Nador las posiciones avanzadas del monte Arbós, me proporciona tema, siquiera sea para un corto número de cuartillas.

El domingo último, abrimos nuestros salones, *brillantemente* iluminados á *golpe* de tea, para en ellos obsequiar á los compañeros de las posiciones cercanas con un *The five*. La invitación se hizo por *carnets* artísticamente pintados á la aguada por el joven oficial Sr. Taboada, y de ella disfrutaron, la compañía de Infantería más próxima á esta posición, dos baterías de artillería y el oficial de Ingenieros encargado de las alambradas. En aquéllas y por medio de una nota, suplicabase á los invitados se trajeran vaso y cucharilla, por no disponer los anfitriones de estos elementos.

El decorado de la tienda, á cargo de una comisión que abusó del ramaje y de los higos chumbos, resultó precioso. En la puerta grandes macetas (cubos de llevar agua) dábanle aspecto delicio-

so; sobre las mesas (!) *ramos de flores*, perfectamente imitados con higos chumbos, tomates silvestres y hojas de pita, completaban el decorado interior. Las cajas de municiones, perfectamente tapizadas con mantas, sirvieron á los comensales de cómodos divanes. Pero lo que al *salón* daba aspecto de elegancia, eran los camareros, ataviados con improvisadas indumentarias.

La fiesta fué *amenizada* por la banda de cornetas y tambores que en la interpretación de un vals, hizo un *derroche de armonía* y buen gusto. Reinó en ella la más franca alegría y expansión, y para que nada faltase, hubo también su parte filarmónica á cargo del teniente guerrero, que con la guitarra en la mano es notabilísimo, y cantando no tiene rival. Hubo *couplets* alusivos á todo lo que por aquí puede aludirse, romances, jotas y chistes á discreción; en fin, una tarde deliciósima, pues se nos pasó el rato, hasta las *ocho* que tuvimos que separarnos para empezar el servicio de noche, sin que decayera un instante la alegría, prometiéndonos, como despedida recibir (?) los jueves y domingos, siempre con variedad en el programa.

Disfrutamos de un delicioso humor, lo cual se explica perfectamente pues el agua aunque mala no escasea, podemos lavarnos todos los días, lo que no ocurre siempre, y de comida, el arroz, las judías y el chorizo, solos ó acompañados unos de otros, no nos faltan nunca; de carne y conservas podemos disponer con alguna frecuencia y la leche condensada presta los grandes servicios. Por otra parte esto es un verdadero sanatorio, tenemos una temperatura deliciosa y como estamos en lo alto de un monte respiramos aires puros, lo único que aburre un poco es que no oímos ni un tiro; hasta los *Pacos* han dejado completamente de molestarnos; de manera que estamos con la misma tranquilidad que ustedes en el paseo de Alfonso XIII.

Otro día les hablaré algo de la vida de campamento pues se va haciendo excesivamente larga esta carta. De los muchachos de esa sólo he visto al cabo Mariano Benedicto, el cual me dió noticias de Vinné. De conocidos tenemos en nuestra posición á los tenientes de Artillería, Utrilla y Romero, que desde Jaca vinieron á la campaña.

DANIEL

NECROLOGÍA

Hoy á las 10 y cuarto se celebrará el sepelio de la virtuosa y muy respetable señora D.^a Mariana Tomás Casademont, fallecida á las nueve de la noche de anteayer, después de penosa enfermedad y larga agonía, sufridas con toda resignación cristiana.

Duro es el trance por que en estos momentos pasa su cariñoso hijo don Luis Ara, predilecto y muy querido amigo nuestro; dolor grande es el suyo, pues desde muy niño hubo de reconcentrar en su bondadosa madre todos sus cariños y afecciones, por tener la desgracia de ver morir á su padre apenas adolescente.

Su apreciable y distinguida familia ha recibido pruebas de verdadero sentimiento, por el fallecimiento de dicha señora y seguramente los solemnes funerales que hoy se celebrarán en nuestro primer templo en sufragio de su alma, se verán sumamente concurridos.

Hacemos presente á nuestro buen amigo y demás familia la participación grande que en su justo dolor tomamos.

En su casa de Castejón de Monegro, ha fallecido el rico propietario D. Gerardo Castejón Ayoza, padre de nuestro distinguido amigo particular D. Gregorio, Catedrático del Instituto

de Huesca y ex-Alcalde de dicha ciudad.

En el duelo que aflige á la familia del Sr. Castejón tomamos sincera parte y á toda ella deseamos la resignación precisa para sobrellevar cristianamente el duro golpe sufrido con la muerte de un ser tan noble como querido.

Ha fallecido en Zaragoza don Miguel Lacasa Urieta, persona muy conocida en este país, de donde era oriundo y que por espacio de muchos años, en el balneario de Panticosa, fué dueño de uno de los más importantes Hoteles.

A su hija Amalia y demás apreciable familia testimoniamos nuestro pesar ante la pérdida que lamentan.

El martes fuimos desagradablemente sorprendidos con la infausta nueva de que en la cercana villa de Canfranc, donde muy á satisfacción de todos ejercía su profesión, había dejado de existir el reputado médico don Mariano Castillo.

Baja al sepulcro, joven todavía, y dejando, de su paso por este mundo, gratos recuerdos de su trato afable y cariñoso.

También el día 17 de los corrientes, falleció en Madrid, donde se hallaba accidentalmente, el Lic. don Faustino Tesa, párroco que era de Sallent, en cuya comarca gozaba de aprecio y estima generales.

Gacetillas

Es probable que dentro de breves días llegue á esta ciudad, procedente de Madrid, una comisión, con objeto de hacer entrega á nuestro insigne Obispo Excmo. Sr. D. Antolín López Peláez, de la hermosa placa y album que sus numerosos amigos y admiradores, dedican al sabio Prelado y que han adquirido por suscripción abierta entre los mismos.

Según leemos en la prensa madrileña, la placa, de plata y oro, es una verdadera joya de incalculable mérito, que va encerrada en un marco de roble, con atributos alusivos, primorosamente cincelados.

Nos escriben de Huesca que se nota grandísima concurrencia que delata la importancia de las renombradas ferias de San Andrés que se celebran en la capital de la provincia.

El mercado está animadísimo y se observa en las cuadras la presencia de magníficos ejemplares.

Las recientes lluvias han contribuido grandemente á fomentar la concurrencia ante las buenas condiciones en que se han practicado los trabajos agrícolas, y todo augura una feria buena en orden á precios y á ganado.

De esta montaña se observa también bastante afluencia, siendo muchos los montañeses que han llevado sus ganados, singularmente de la clase mular.

La sociedad "Calderay y Bastianelli," se propone celebrar espléndidamente la festividad de Sta. Bárbara, patrona de los mineros. Será un día de verdadera fiesta para Canfranc, y según tenemos entendido, cerca de nuestra música municipal, hace aquella compañía gestiones de contrato para que amenice los festejos preparados, y ha solicitado también, para el mayor esplendor de los cultos religiosos el concurso de la Capilla de música de nuestra Santa Iglesia Catedral.

Para el probo y diligente juez de Olot, la semana pasada fué pepida en Barcelona la mano de la bella señorita Purificación Lardiés, hija segunda de

nuestro querido amigo y paisano el digno Magistrado D. Manuel.

Anticipamos á los futuros esposos nuestra felicitación más sentida que hacemos extensiva á su apreciable familia.

Después de brillantes oposiciones ha sido nombrado, tenor Beneficiado de la Catedral de Burgo de Osma, el joven presbítero D. José Espinosa, alumno que fué de este Seminario Conciliar.

La vecina villa de Biescas ha celebrado los días 18, 19 y 20 sus importantes ferias de ganados.

La lluvia del primer día, restó animación al mercado, que en el segundo recobró su tradicional aspecto de grandes fiestas mercantiles.

Se vendió en abundancia y á precios remuneradores el ganado vacuno, se hicieron pocas transacciones en el caballar y asnal, y el de cerda, que se presentó en número excesivo, se vendió poco y á muy bajos precios.

Ayer llegaron á esta ciudad presentándose al Sr. Juez de Instrucción unos 12 obreros de las obras del túnel de Canfranc, manifestando habían abandonado el tajo por negarse los patronos á pagarles los jornales devengados y á cumplir otros compromisos contraídos con los mismos.

Ignoramos el fundamento de los hechos, y desde luego conocen las autoridades en el conflicto planteado.

Hemos tenido el gusto de saludar á D. Mariano Sánchez, representante de la acreditada fábrica Azucarera de Madrid, comisionado en esta provincia para la venta del nuevo producto *mollassin*, el rey de los piensos, artículo elaborado por dicha Azucarera y que en breve ha de sustituir á los cereales y forrajes para la manutención de toda clase de ganados, mayores y menores, y del que ya tenemos las más favorables referencias.

En el correo de hoy sale para diferentes puntos de la provincia, habiendo gestionado la representación en Jaca y su partido de dicho codiciado artículo que muy pronto se pondrá á la venta y alcance de nuestros ganaderos y labradores.

Para Barcelona, donde se propone pasar los meses de invierno, salió el martes, acompañado de su distinguida señora, nuestro particular amigo y convecino D. Ricardo Prado.

Ayer llegó á esta ciudad, el virtuoso prebendado de la catedral de Pamplona M. I. Sr. D. Víctor Gurrea, catedrático que fué de este Seminario conciliar.

Hemos recibido la visita de un nuevo semanario que con el título de *El Garrotín* ha empezado á publicarse en Almudevar.

Durante el presente mes, nuestro ilustrísimo señor Obispo ha hecho los siguientes nombramientos:

Regente de Luesia, D. Paulino Lasierra; Coadjutor 3º de Jaca, D. Alberto Bandrés; Regente de Guasa, don Juan Elizaga y Económico de Sallent, D. Juan Barberá.

Dentro de pocos meses, dice en su número de hoy el *Boletín Eclesiástico* de este obispado, luego que se orillen algunas dificultades provenientes del planeamiento del arreglo parroquial, se propone nuestro Rvdmo. Sr. Obispo convocar á concurso para proveer las parroquias vacantes.

Ha sido autorizada la Compañía de ferrocarriles del Norte para construir en la estación de Riglos, un muelle destinado á mercancías, reforma que hace tiempo venían persiguiendo los importantes pueblos que á ella afluyen.

Recordamos á los individuos que no sean licenciados absolutos la responsabilidad en que incurren si no pasan la revista anual antes del día 1.º de Diciembre.

Varias agencias telegrafían la noticia de que el rey Eduardo de Inglaterra, y su esposa la reina Alejandra, van á realizar al fin, el viaje á la península, de que hace algunos años viene hablándose.

De ello se ocupan también algunos periódicos de Londres.

Se afirma que el viaje se efectuará en el mes de Marzo del año entrante, y que están realizándose las oportunas negociaciones diplomáticas.

Los soberanos ingleses visitarán primeramente la corte portuguesa. En su

yacht "Victoria and Alberto," arribarán á Lisboa, y allí se detendrán algunos días.

Después visitarán á Madrid.

Nada más se sabe en cuanto á esto, pero inútil es decir que las fiestas que se organizasen para agasajar á los reyes serían fastuosas.

Ayer hizo siete años que falleció en Jaca nuestro buen amigo D. Emilio Ara Lopez. El tiempo transcurrido no ha sido bastante ó borrar el recuerdo de sus amabilidades y franqueza de carácter, y cuantos en vida le apreciaron, que fueron todos los que tuvieron con él alguna relación, le dedicaron ayer una oración, acudiendo á las misas que por el eterno descanso de su alma se celebraron en las Iglesias de esta ciudad.

Una vez más enviamos nuestro pésame en este día de triste memoria, á la señora viuda é hijos del malogrado amigo.

En Granada una mujer ha dado á

luz un monstruo de lo más raro que puede imaginarse.

Tenía dos cabezas perfectamente destacadas, tres brazos, tres piernas, cuatro regiones abdominales, dos espaldas y un solo pecho extremadamente deforme, con extrañas prominencias y hundimientos.

El monstruo, reclamado por la Facultad de Medicina, acarrió la muerte de la parturienta.

El diario liberal de Budapest *Pester Lloyd* anuncia que un sacerdote católico ha devuelto á un Banco cooperativo la suma de 370.000 coronas que le entregó un penitente bajo secreto de confesión y que había sido sustraída de dicho Banco.

NOTAS MILITARES

Se ha posesionado del mando de la 1.ª compañía de la Guardia Civil de esta provincia el capitán D. Mariano Paniello, con residencia en Jaca.

— El Teniente coronel D. Enrique Laguna Morales, ha sido trasladado del Regimiento Infantería de Galicia, núm. 19, al del Infante de guarnición en esta plaza.

— Han sido destinados los Comisarios de guerra de segunda clase, don Manuel Ogazón Cirez, á interventor de la comandancia de ingenieros de Jaca y D. Rafael Soller y Corona, á interventor del parque de suministro y del depósito de armamento de esta ciudad.

— Por Real orden que ha publicado la *Gaceta*, se dispone que por lo que se refiere al corriente año, se oigan y fallen determinadas excepciones del servicio militar con arreglo á las prescripciones legales aplicables á cada caso, aunque no hubiesen sido alegadas ante los respectivos Ayuntamientos en la época de la clasificación.

— Se ha dispuesto que á los individuos de tropa procedentes del Ejército de operaciones como enfermos, se les conceda licencia, prescindiendo de que causen 30 estancias de hospital.

Tip. Vda. R. Abad. Mayor, 19

SECCION DE ANUNCIOS

LA SEÑORA

Doña Mariana Tomás Casademont

VIUDA DE D. BERNARDINO ARA

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD Á LAS NUEVE DE LA NOCHE DEL 23 DEL ACTUAL
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

— R. I. P. —

Sus afligidos hijo, sobrinos, primos y demás parientes y amigos.

Al participar á sus amigos y relacionados tan sensible pérdida les suplican tengan presente en sus oraciones el alma de la finada, favor que agradecerán.

Jaca y Noviembre de 1909

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Jaca ha concedido 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

AMA DE LECHE FRESCA Hay una que criará en casa de tres del niño.

Para informes en esta

Almoneda

hoy queda habierta de 10 á 12 de la mañana y de 4 á 7 de la tarde en Santo Domingo, 5, pral.

MARIA SANCHEZ, (M)

cese para la confección de prendas para señora y

Puerto Nueva, 16, 2.º

ACADEMIA

Corte francés y [C]

Queda abierta 1.º de Noviembre, calle del Zocotín, núm. 6, de la noche, desde 7 á 8 y media de la noche.

Banco Hipotecario de España

CAPITAL SOCIAL 50.000.000 de pesetas

prestamos de 5.000 pesetas en adelante con garantías; interés anual 4 y 1/4 por 100, y plazos de 5, 10, 15, 20, 25 y hasta 50 años, con amortización graduada, según tiempo y capital respectivo.

Pídanse informes al Agente de dicho Banco en Huesca, SANTOS ACIN, MULIER Cortes, núm. 3, principal

QUIN ROIG Esterero

En años anteriores ofrece sus servicios á su numerosa clientela de esta ciudad, recibiendo los avisos en casa de D. Vicente Bartolomé, Plaza de los Hortetes, número, 3.

HERNÁNDEZ

DENTISTA

Coso 74, casa del *Heraldo*. En Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes.

Hotel Mur

Academia de Dibujo y Pintura

Antonio Sánchez

BELLIDO, 26

Como en años anteriores quedará abierta desde el 15 de Noviembre: clases de dibujo natural, adorno, lineal, paisaje, flores y copia de relieves, siendo las clases de 6 á 7 y media, y para artesanos de 7 y media á 9 y media.

Clase especial para señoritas de 6 á 7 y media.

En la misma se hacen toda clase de dibujos y pinturas.

SE VEN con los n.ºs de la calle del Castellar. Inform



Nesfarina alimento completo fosfalado



El mejor alimento rostrado PARA NIÑOS

PÍDASE EN TODAS PARTES

Agente en Aragón. J. BUSSET, Zaragoza.

Puntos de venta en Jaca: Farmacias de los Sres. García. Comercios de los Sres. Franco, Basilio Martínez, José María Casajús y «El Siglo».